



كلية العلوم

القسم : الفيزياء

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية

المحاضرة : السادسة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

نظريـة السـادسـة



القسم: الفيزياء

السنة: الثانية

المادة: معادلات تفاضلية

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

المعادلات المحولة بالنسبة لـ y :

هنا نتحول المعادلة

$$F(x, y, y') = 0 \quad \dots (1)$$

نتحول إلى الشكل

$$y = f(x, y')$$

$$y = f(x, z) \quad \dots (2) \quad \text{نضع } z = y'$$

بالاشتقاق نجد

$$y' = \frac{\partial f}{\partial x} + \frac{\partial f}{\partial x'} z'$$

$$\Rightarrow z = \frac{\partial f}{\partial x} + \frac{\partial f}{\partial x'} z'$$

وهي معادلة محلولة بالنسبة للمتغير z نجد عن حلولها

$$F(x, z', c) = 0 \quad \dots (3)$$

(2) و (3) يسمى حل وسطي .



$$xy^2 + 2xy' - y = 0$$

حل المسألة

من المعادلة

$$y = + xy'^2 + 2xy'$$

نقسم $y' = z$

$$y = xz^2 + 2xz \quad \dots (4)$$

نشتق (4) نجد:

$$y' = z^2 + 2z + [2xz + 2x]z'$$

وبما $y' = z$

$$z = z^2 + 2z + 2x[z+1]z'$$

$$-z - z^2 = 2x[1+z]z'$$

~~نقسم الطرفين على $z+1$~~

$$-z(1+z) = 2x(1+z)z'$$

نقسم على $z+1 \neq 0$

$$-z = 2xz'$$

$$2x \frac{dz}{dx} = -z \Rightarrow 2xdz + zdx = 0$$

بالقسمة على $xz \neq 0$

$$\frac{dx}{x} + 2 \frac{dz}{z} = 0$$

$$\ln x + 2 \ln z = C$$

$$\ln (x \cdot z^2) = C_1$$

$$x \cdot z^2 = C_1 \quad \dots (5)$$

(4) + (5) هو الحل الوسيط

معادلة لا غرانيج: تصنف من ضمن المعادلات المحلولة بالنسبة للتابع y .

نشكل العام:

$$y = x f(y') + g(y') \quad \dots (6)$$

نقرب $z = y'$

$$y = x f(z) + g(z) \quad \dots (7)$$

نشتق (7):

$$y' = f(z) + [x f'(z) + g'(z)] z'$$

$$\Rightarrow z = f(z) + [x f'(z) + g'(z)] z'$$

بالقوة على $z \neq 0$

$$[z - f(z)]x' = x f'(z) + q'(z)$$

$$[z - f(z)]x' - x f'(z) = q'(z)$$

$$\frac{x' - f'(z)}{z + f(z)} x = \frac{q'(z)}{z - f(z)}$$

وهي معادلة خطية التبع x المتحول z

* معادلة لاغرانج يقود إلى محاولة للمشتق ومبدأ خطية التبع x والمتحول z .

$$y = 2xy' - y^2$$

مثال

أوجد الحل

نلاحظ أن معادلة محاولة بالنسبة ل y وهي أيضاً معادلة لاغرانج
نفرض $y = z$

$$\Rightarrow y = 2xz - z^2 \quad \dots (8)$$

نشتق (8) :

$$y' = 2z + (2x - 2z)z'$$



~~المعادلة~~

$$Z = 2Z + 2(x - Z)Z'$$

$$-Z = 2(x - Z)Z'$$

$Z' \neq 0$ إذن

$$-Zx' = 2x - 2Z$$

$$-Zx' - 2x = -2Z$$

$$x' + \frac{2}{Z}x = 2$$

نضرب المعادلة في $e^{\int \frac{2}{Z} dZ}$

$$x = e^{-\int \frac{2}{Z} dZ} + e^{-\int \frac{2}{Z} dZ}$$

$$\int e^{\int \frac{2}{Z} dZ} 2 dZ$$

$$x = \frac{C}{Z^2} + \frac{2}{Z^2} \int Z^2 dZ$$

$$\boxed{x = \frac{C}{Z^2} + \frac{2}{3}Z} \quad \dots (9)$$

(8) و (9) هو الحل

معادلة كيرف: هي حالة خاصة من معادلة لاغرانج.

نذكر العام:

$$y = x y' + g(y') \quad \dots (10)$$

نغير من $z = y'$

$$y = x z + g(z) \quad \dots (11)$$

نشتق:

$$y' = z + [z + g'(z)] z'$$

$$z = z + [x + g'(z)] z'$$

$$\Rightarrow [x + g'(z)] \cdot z' = 0$$

$$z' = 0 \Rightarrow z = c$$

نعوض في (11)

$$y = cx + g(c)$$

مثال توضيحي عن التمر:

$$y dx + x dy$$

نحسب

نكامل x

(yx)

التفاضل x والتفاضل y



مكتبة
A to Z